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Больш як 150 спар тыў на-па тры я тыч-

ных ла ге раў, якія ахо пяць 10 ты сяч 

пад лет каў, бу дуць пра ца ваць у на-

шай кра і не пад час лет ніх ка ні кул. Іх 

дзей насць на ба зе во ін скіх час цей 

ар га ні зу ец ца па шэ ра гу на прам каў: 

спар тыў на-тэх ніч ным, фіз куль тур на-

спар тыў ным, ва ен на-па тры я тыч ным, 

аба рон на-спар тыў ным і ін шых.

Як расказаў на чаль нік упраў лен ня ін-

фар ма цыі — прэс-сак ра тар га лоў на га 

ўпраў лен ня ідэа ла гіч най ра бо ты Мі ніс-

тэр ства аба ро ны Ула дзі мір МА КА РАЎ, 

уся го за апош нія дзе сяць га доў праз ва ен на-

па тры я тыч ныя ла ге ры прай шлі больш як 

120 ты сяч бе ла рус кіх пад лет каў. Су мес ны мі 

на ма ган ня мі мі ніс тэр стваў аба ро ны, аду ка-

цыі, БРСМ і Бе ла рус ка га са ю за афі цэ раў 

што год для на ву чэн цаў уста ноў агуль най 

ся рэд няй аду ка цыі ар га ні зу ец ца рэс пуб лі-

кан скі злёт аба рон на-спар тыў на га про фі лю, 

пра во дзіц ца гуль ня «За рні ца». На ба зе злу-

чэн няў і во ін скіх час цей Уз бро е ных Сіл пра-

хо дзяць так са ма спар тыў на-па тры я тыч ныя 

гуль ні «Бас ты ё ны муж нас ці» і «Ар ля ня». 

Рэ гу ляр на ў во ін скіх час цях прак ты ку юц-

ца дні ад кры тых дзвя рэй, дні пры зыў ні ка і 

ўро кі муж нас ці.

На па пу ля ры за цыю ар мей скай служ бы 

ся род школь ні каў скі ра ва ны сайт «Дзе-

цям аб ар міі» — у яго 100 ты сяч уні каль-

ных на вед валь ні каў у год. Сё ле та ся род 

на ву чэн цаў уста ноў агуль най ся рэд няй 

аду ка цыі быў пра ве дзе ны кон курс, пры-

све ча ны 100-год дзю Уз бро е ных Сіл, у якім 

пры ня лі ўдзел амаль дзве ты ся чы хлоп чы-

каў і дзяў ча так. Жу ры аца ні ла больш як 

ты ся чу ма люн каў, ка ля 350 апа вя дан няў і 

600 вер шаў. Ці ка ва, што ся род пры зё раў і 

пе ра мож цаў бы лі не толь кі стар ша клас ні кі, 

але і на ву чэн цы па чат ко вай шко лы, а са-

май юнай удзель ні цы кон кур су споў ні ла ся 

толь кі сем га доў.

У 2017 го дзе Мі ніс тэр ства аду ка цыі су-

мес на з Мі ніс тэр ствам аба ро ны і ін шы мі 

за ці каў ле ны мі ве дам ства мі ак ту а лі за ва ла 

змест ву чэб най дыс цып лі ны «Да пры зыў ная 

пад рых тоў ка». У пры ват нас ці, ця пер пра ду-

гледж ва ец ца вы ву чэн не стар ша клас ні ка мі 

су час най ва ен най па лі тыч най аб ста ноў кі, 

кан цэп цыі на цы я наль най бяс пе кі і Ва ен най 

дакт ры ны Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Але га лоў-

нае — па тры я тыч нае вы ха ван не і ма раль на-

псі ха ла гіч ная га тоў насць юна коў да ва ен най 

служ бы. За раз рых ту ец ца но вы ву чэб ны да-

па мож нік па да пры зыў най пад рых тоў цы.

У мэ тах па вы шэн ня ма ты ва цыі да ва ен най 

служ бы і праф ары ен та цыі ўсе на ву чэн цы за-

ма ца ва ныя за во ін скі мі час ця мі, уста но ва мі 

вы шэй шай ва ен най аду ка цыі і ар га ні за цы я мі 

Уз бро е ных Сіл. У най блі жэй шы час пла ну ец-

ца ства рэн не рэс пуб лі кан ска га ме та дыч на га 

аб' яд нан ня кі раў ні коў цэнт раў да пры зыў най 

пад рых тоў кі з пры цяг нен нем да яго ра бо ты 

прад стаў ні коў Мі ніс тэр ства аба ро ны. За-

пла на ва на пе ра да ча ва ўста но вы аду ка цыі 

і цэнт ры да пры зыў най пад рых тоў кі ма ке таў 

зброі АК-74, та па гра фіч ных кар таў, кам плек-

таў агуль на вай ско вых ста ту таў Уз бро е ных 

Сіл. Рас пра цоў ва ец ца пы тан не на ладж ван-

ня ўза е ма дзе ян ня цэнт раў з рэ гі я наль ны мі 

ар га ні за цы я мі ДТСА АФ па вы ка ры стан ні 

іх ма тэ ры яль на-тэх ніч най ба зы для пра вя-

дзен ня ву чэб ных за ня ткаў па да пры зыў най 

пад рых тоў цы. Уся го ў кра і не дзей ні чае ка ля 

30 спе цы я лі за ва ных цэнт раў да пры зыў най 

пад рых тоў кі, восем з іх — у Мін ску.

Ра зам з тым, як кан ста туе Ула дзі мір 

Ма ка раў, у ма ла дзёж ным ася род ку ад-

бы ва ец ца праг ма ты за цыя каш тоў нас ных 

ары ен ці раў. Ка лі ў 1967 го дзе на вяр шы ні 

рэй тын га пра фе сій зна хо дзі лі ся кас ма на ўты 

і ва ен ныя, то ця пер — пра гра міс ты, ура чы і 

біз нес ме ны. У мі ну лым го дзе Цэнт рам псі-

ха ла гіч ных і са цы я ла гіч ных да сле да ван няў 

га лоў на га ва ен на га ве дам ства пра во дзі ла-

ся да сле да ван не ся род вы пуск ні коў агуль-

на аду ка цый ных уста ноў і ма ла дых лю дзей, 

якія бы лі пры зва ны на служ бу ў ар мію. Яно 

па ка за ла, што пра фе сія ва ен на га зна хо дзіц-

ца толь кі на 11-м мес цы ў рэй тын гу. Ра зам 

з тым у якас ці кант роль най гру пы ўзя лі ва-

ен на-па тры я тыч ны клас, які функ цы я нуе ў 

баб руй скай СШ № 27. Вы свет лі ла ся, што 

там амаль сто пра цэн таў на ву чэн цаў ма юць 

на мер па сту паць у на ву чаль ныя ўста но вы 

сі ла вых ве дам стваў.

Як за зна чыў Ула дзі мір Ма ка раў, у Бе ла-

ру сі са мая вя лі кая коль касць пад стаў для 

атры ман ня ад тэр мі ноў кі ад служ бы ва Уз-

бро е ных Сі лах:

— Нам ка жуць, што трэ ба зра біць так, 

каб пе да гог-муж чы на, які ідзе пра ца ваць у 

сіс тэ му аду ка цыі, меў іль го ту і не слу жыў у 

ар міі. Але я лі чу, што жан чы на-пе да гог, якая 

вы хоў вае ў сва іх вуч нях па ва гу да ар міі, 

пры ня се ў шмат ра зоў больш ка рыс ці, чым 

муж чы на, які спе цы яль на ідзе ў пе да га гіч-

ную ВНУ, каб не слу жыць у ар міі. Так, шко ле 

на са мрэч па тра бу юц ца пе да го гі-муж чы ны, 

але ў кла сы да вуч няў па ві нен прый сці муж-

чы на — аба рон ца Ай чы ны. Ці, на прык лад, 

пра па ну юць вы зва ляць ад тэр мі но вай вай-

ско вай служ бы ра бот ні каў аг ра пра мыс ло-

ва га комп лек су. Маў ляў, пас ля ар міі яны 

ўжо не жа да юць вяр тац ца на свае ра бо чыя 

мес цы. Але, пра бач це, ці ар мія ві на ва тая 

ў тым, што ў іх ад сут ні чае ма ты ва цыя для 

вяр тан ня? Мо жа, трэ ба ра біць так, як гэ та 

ро біц ца ў ін шых кра і нах: спа чат ку ма ла дыя 

лю дзі вы кон ва юць пе рад ра дзі май свой 

во ін скі аба вя зак, а ўжо по тым ім да юц ца 

льго ты: па атры ман ні аду ка цыі ці, на прык-

лад, па пра ца ўлад ка ван ні на дзярж служ бе... 

У Із ра і лі аба вяз ко вая для ўсіх (і хлоп цаў, 

і дзяў чат) служ ба ў ар міі ні ко му яшчэ не 

пе ра шко дзі ла зра біць кар' е ру ў біз не се, у 

на ву цы, у куль ту ры...

Між ін шым, за раз у бе ла рус кай ар міі 

слу жаць па кант рак це пяць ты сяч жан чын. 

І дзяў ча ты зу сім не су праць атры ман ня 

вы шэй шай ва ен най аду ка цыі. Вось толь кі 

мес цы для іх вы дзя ля юц ца рэд ка і ў зу сім 

не вя лі кай коль кас ці. Дзяў ча ты па сту па юць 

у Ва ен ную ака дэ мію па асоб ным кон кур се і 

спа бор ні ча юць не з юна ка мі, а па між са бой. 

Пра хад ныя ба лы на мес цы, што вы дзя ля юц-

ца для асоб жа но ча га по лу, мо гуць удвая і 

на ват больш пе ра вы ша ць пра хад ныя ба лы 

ў хлоп цаў.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Пад час лет ніх ка ні кул дзярж-

ін спек та ры ахо вы жы вёль на га 

і рас лін на га све ту рас ка жуць 

пад лет кам аб пра ві лах пры ро-

да ка ры стан ня. Пра фі лак тыч-

ная ра бо та з на ву чэн ца мі ак ты-

ві за ва ла ся ва ўсіх рэ гі ё нах.

Так, пя ты год за пар су пра цоў ні кі 

Асі по віц кай ін спек цыі за пра ша юць 

дзя цей з ва ен на-па тры я тыч на га ла-

ге ра «Юнац тва». Амаль усе «эк скур-

сан ты» — ужо з во пы там ры ба лоў-

ства: ве да юць, што сет ка мі ла віць 

нель га. Ін спек та ры рас каз ва юць, 

якія яшчэ пры ла ды ад но сяц ца да 

бра кань ер скіх (не ра ты, вос ці, пад'-

ём ні кі і г. д.) і ка лі на ват звы чай ны 

спі нінг мо жа ака зац ца пад за ба ро-

най (у не раст — з дву ма круч ка мі).

На мес нік на чаль ні ка ін спек-

цыі Аляк сандр СА ДОЎ СКІ ве дае, 

як да нес ці важ ную ін фар ма цыю да 

школь ні каў — га ва рыць аб скла да-

ным трэ ба прос та, «інакш пач нуць 

па зя хаць». На прык лад, за пом ніць 

тэр мін вя сен няй не рас та вай за ба ро-

ны дзе цям бу дзе знач на ляг чэй, ка лі 

ска заць, што гэ та два ме ся цы пе-

рад лет ні мі ка ні ку ла мі. Пас ля гу тар кі 

кож ны мо жа сес ці за руль ін спек тар-

ска га УАЗі ка, лод кі або ма та цык ла, 

па гля дзець у бі нокль і вы пра ба ваць 

ра цыю. А на па мяць для хат ня га чы-

тан ня — бук ле ты Дзярж ін спек цыі.

Аў ды то рыя ста рэй шая і больш 

сур' ёз ная — у дзярж ін спек та раў 

Го мель скай воб лас ці. Яны ня даў на 

пра вя лі вы яз ны за ня так у пе ра соў-

ным па ла тач ным ла ге ры Го мель ска-

га ка дэц ка га ву чы лі шча, які раз мяс-

ціў ся ў ма ляў ні чым мес цы ка ля вёс кі 

Чка ла ва. Маг чы ма, ся род ка дэ таў 

ёсць і бу ду чыя ін спек та ры ахо вы 

жы вёль на га і рас лін на га све ту. Па-

коль кі гэ тай пра фе сіі ні дзе не ву-

чаць, ін спек та ры рас каз ва юць пад-

лет кам не толь кі аб пра ві лах, але 

і пра сваю ра бо ту, дэ ман стру юць 

тэх ні ку і ўзбра ен не.

За два лет нія ме ся цы дзярж ін-

спек та ры пла ну юць на ве даць дзі-

ця чыя азда раў лен чыя ўста но вы ў 

кож ным ра ё не Бе ла ру сі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Больш за сот ню хлоп чы каў 

і дзяў ча так, якія ад па чы ва-

юць у лет ніх азда раў лен-

чых ла ге рах Па стаў і Па-

стаў ска га ра ё на, на ве да лі 

ня даў на аэ ра дром «Азё ры» 

дзяр жаў най авія цый най 

ава рый на-вы ра та валь най 

уста но вы «Авія цыя».

Авія та ры МНС па зна ё мі-

лі дзя цей з бу до вай і пры-

зна чэн нем вер та лё таў Мі-8 і 

AS-355NP, рас ка за лі пра ра-

бо ту, якую вы кон вае вы ра та-

валь ная авія цыя, а так са ма да лі 

маг чы масць ад чуць ся бе ў ро лі 

пі ло таў і па ся дзець за штур ва-

лам він так ры лых ма шын.

У кан цы эк скур сіі з дзець мі 

пра вя лі зай маль ную вік та ры ну, 

рас ка заў шы пра тое, як па во-

дзіць ся бе ў над звы чай ных сі-

ту а цы ях і як іх не да пус ціць, а 

так са ма аб пра ві лах бяс печ ных 

па во дзін до ма і на ву лі цы.

Гос ці ўваж лі ва слу ха лі ра бот-

ні каў авія цый на га атра да і за да-

ва лі пы тан ні, якія іх ці ка ві лі. А 

мно гія хлап чу кі ўжо на ват вы ка-

за лі жа дан не стаць ра та валь ні-

ка мі ў бу ду чы ні. Вя до ма, пас ля 

та кой па зна валь най эк скур сіі!

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
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Ву чо ба «ў по лі»Ву чо ба «ў по лі»

Па спра ба ваць ся бе 
ў ро лі пры ро да ахоў ні ка

Бу дзем як вы!Бу дзем як вы! З лет ні каў — 
у гос ці да авія та раў


